



在省城一老年公寓内,老人们正在合着节拍做操。 本报记者 徐延春 摄

委员献策应对“银发浪潮”，主管部门作出回应——

民营养老院将获政府支持

本报记者 王光营 喻雯 邢振宇

“现在养老机构非常缺乏，急需加强养老设施建设，尤其公办养老机构的建设。”22日下午，在济南市政协委员分组讨论政府工作报告时，济南市政协委员、济南市老龄办原主任于敏关于养老的话题引起了广泛关注。

记者了解到，在政协委员所提交的提案中，很多都涉及养老问题，委员们纷纷献策应对已经到来的“银发浪潮”。济南市民政部门表示，争取今年上半年出台资助政策，并筹备成立养老服务协会。

委员建议

政府应扶持老年公寓

“目前很多民办养老机构由于负担较重，处于破产边缘，急需政府部门进行政策扶持。油价涨，出租车有燃油补贴，物价涨，政府能否补贴民办老年公寓？”20日下午，政协委员于敏表示，由于物价上涨较快，尤其是房租较高，很多民办养老机构都处于负债运营状态，急需政策和资金的支持，加快养老设施建设。

于敏认为，上海、宁波等地均已出

台补贴政策，每个床位补贴5000元到1万元不等，当前省城不少民办养老机构处于亏损或亏损边缘，济南应该尽快出台运营补贴，按照入住人数对民办养老机构进行补贴扶持。

济南市政协委员田克表示，省城60岁以上老人有上百万，占人口总数的15%，并以每年3.2%的速度增长，预计到2030年增长到231万，养老压力巨大。

记者了解到，济南市选择居家养老的老年人占到88%。当前社区居家养老服务专业化程度较低，难以为老年人提供照料护理、医疗康复、精神慰藉等多方面的服务。

因此，社区居家养老服务必须寻求社会的全方位支持和参与。同时，依托社区信息平台，建立独居老人、病残老人、高龄老人信息库，建立便捷有效的养老服务网络。



于敏委员希望政府加大养老投入。 本报记者 张中 摄

记者探访

民办养老机构想留下护工都很难

21日，记者来到历山路上一家公办非营利老年公寓。据介绍，该公寓是1998年在济南医院的基础上，由政府投资，把医院的部分科室改建而成。目前，公寓有3个护理区，有150多张床位。由于设在医院里，因此在这里住的大都是年龄大、身体不太好，家庭收入还可以的老人。住在这里的老人，根据不同档次的居住条件，每月需支付给老年公寓1200元到2700元不等的居住服务费。

“医院部分科室改建成老年公寓，运营至今，和其他同级医院相比，济南医院平均一年的收入要少很多。”工作

人员表示，医院派专业的医护人员来照顾这些老人，所以人员工资相对要比普通家政服务人员高，而老年公寓又区别于医院病房，没有治疗、药品等方面的收入，加上房屋修缮、日常生活用品的更新及水、电、暖气的消耗等，老年公寓完全靠100多人交的居住服务费来维持根本不可能。

“现在老年公寓护工非常难找，每年都需要医院补贴，现在处于亏损运营状态。”21日上午，在位于花园路的历下二院老年公寓，负责人牛敏告诉记者，这里共有100多张床位，入住率超

过了90%。老年公寓对入住的老人收取每月1300元-1500元不等的费用，其中包含400多元的伙食费。

“护工的工资每月为1500元，加上夜班费大约为1800元，即使这样也留不住人。”牛敏表示，护工工资是老年公寓中的一项较大开支，现在一名护工照顾大约8名老人。由于老人大都生活不能自理，工作压力比较大，除此之外，每天需要大约20立方水，由于洗刷需要，一年要更换4台洗衣机。再加上其他费用，老年公寓处在亏损状态，如果没有政府的支持，老年公寓的持续运营将存在很大问题。



不少老年公寓想留住护工都很难。 本报记者 王光营 摄

主管声音

争取上半年出台资助政策

“济南市居家养老服务覆盖面将扩大，并筹备建立养老服务协会，同时积极争取今年上半年出台对民办养老机构的资助政策。”针对政协委员提出的养老服务问题，济南市民政局社会福利处处长李玉山表示，济南市现有养老机构67家，床位7221张，但具有养老需求的老人接近100万，供求缺口很大。在现有的养老机构中，三分之一能够盈利，三分之一基本持平，另外三分之一处于亏损状态。

“养老机构成本提高的原因主要是房租的上涨。”李玉山表示，很多养老机构都是租赁房屋，房租的上涨直接造成了它们的亏损。因此，济南市民政局将积极争取，希望在今年上半年出台对民办养老机构的资助政策。

据介绍，民政部门今年还将扩大居家养老的保障面，保障人数在去年2000人的基础上要有所增加。在居家养老服务中，济南市民政局还将对社会力量兴办养老服务机构提供必要的资金和政策

支持，资助民间力量兴办福利养老机构。

另外，为了加强对养老服务机构的管理，民政部门目前正在积极筹备养老服务协会，将政府管理转变为行业管理，由养老服务协会出台一些政策和管理的评定措施。

记者了解到，占地285亩的济南市养老服务中心将于今年开工建设。同时，位于省城南部的“颐养园”老年公寓和位于长清的“南山庄园”老年公寓将规划建设。